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Введение
В конце  XX – начале XXI века в России на фоне острого социально – экономического и 

политического кризисов разразился духовный, в частности кризис патриотических чувств, сознания и 
поведения. Отказ от службы в армии, дезертирство, массовое распространение отношений 
«дедовщины» в армии, проявление в молодёжной среде фашистской и националистической идеологии 
– наиболее очевидные стороны этого процесса, которые вышли наружу. Положение с недостатком 
патриотизма у граждан и молодёжи стало настолько серьёзным, что правительство РФ приняло 
программу «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006 – 2010 годы». 
Однако вряд ли  пока можно признать, что она сумела мобилизовать и реализовать резервы 
патриотизма в обществе. На чувствах патриотизма зачастую осуществляются политические 
спекуляции и разжигается социальная вражда. В этой связи полезно с позиции социологии взглянуть 
на проблему и попробовать отыскать методы и инструменты её решения с учётом традиций 
социальной и политической жизни российского общества, государства и новых условий.

Цель: Выявить уровень патриотизма в современном обществе. Выявить различия этого 
параметра у молодёжи и взрослых. Определить способы повышения уровня патриотизма.

Концептуальное обоснование
Патриотизм – это преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу. (словарь).
В общепринятом смысле патриотизм понимается как общественный и нравственный принцип, 

характеризующий отношение граждан к своей стране. В жизни это отношение проявляется в сложном 
комплексе чувств, знаний,  ценностных ориентаций, установок, действий, обычно характеризующихся 
как любовь к Родине. Словарь В. Даля определяет патриота как «любителя отечества, ревнителя о 
благе его…». 

Ключевое слово в этом определении, - ревнитель, то есть усердный защитник, поборник 
интересов Родины. Под любовью к Родине следует понимать: заботу об интересах и исторической 
судьбе своей страны, гордость её достижениями и критику недостатков, сочувствие к страданиям и 
социальным нуждам народа, уважение к историческому прошлому и традициям своей родины, 
привязанность к месту рождения, жительства, готовность к борьбе с врагами  отечества, защиту   
интересов Родины.  
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Признаками изучаемого явления могут быть желание молодёжи служить в армии, участие в 
жизни своего города, страны, уважение к ветеранам войны, переживание за выступления сборных 
спортивных команд своей страны и т.д.

Актуальность
Я выбрал эту тему для социологического исследования, потому как она не менее актуальна в 

наше время, чем проблемы терроризма, демографической ситуации и многих других глобальных 
проблем. Она непосредственно задевает все слои, поколения, народы и всего мира. 

Проводя социологическое исследование, я бы хотел узнать об отношении молодёжи и других 
людей к идеям патриотизма, о том, что на их взгляд олицетворяет это понятие, как они его 
понимают. На мой взгляд, патриотизм играет одну из самых важных ролей в становлении нашего 
государства как великой державы и это зависит от каждого из нас, то есть от граждан, но мало того, 
большое содействие в этом вопросе должно оказывать и правительство. Это может быть пропаганда 
службы в вооружённых силах, пропаганда  любви к своему городу, к своему народу, а также 
улучшение качества жизни всего населения, что позволит людям «выбирать в качестве Родины» ту 
страну, где они родились, а не уезжать жить за границу в поисках наилучшего социального статуса и 
благополучия. 

Мы все часто замечаем, что многие люди, особенно молодёжь, путают понятие патриотизма с 
понятиями нацизма и межрасовой неприязни, что негативно сказывается на становлении 
государства, хотелось бы надеяться что в этой проблеме можно как-то разобраться и искоренить её.
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Генеральная совокупность
Школьники, студенты, взрослые.

Выборочная совокупность
20 человек – взрослые (от 23 до 50 лет)
20 человек – молодёжь (от 16 до 23 лет)

Гипотеза
Я предполагаю, что у большинства опрошенных мною людей в той или иной 

степени присутствует чувство патриотизма и любовь к своей Родине. Также я могу 
предположить и то, что многих граждан России заботит и судьба своего государства, 
это, на мой взгляд, проявится в ответах на такие вопросы как: «Принимаете ли вы 
участие в выборах?»,

«Как вы относитесь к службе в вооружённых силах?» и других. Думаю, что 
молодёжь неактивно поддержит необходимость службы в армии. С помощью данных 
вопросов, по моему мнению, я смогу определить истинную причину невысокого 
уровня патриотизма в нашем государстве.

-4-



Перечь вопросов и ответы на них
1. Что по вашему мнению означает слово «патриотизм»? 

Как и следовало ожидать, самым востребованным оказался вариант ответа 
«Патриотизм – это любовь к Родине» (14 человек- молодёжь и 15- взрослые) - оно 
наиболее распространено среди молодёжи и среди взрослых. Число таких ответов почти 
совпадает у обеих сторон. И это действительно самый приемлемый вариант ответа, так 
как даже эксперты трактуют слово «патриотизм» как «любовь к Родине». На втором месте 
ответ «Любовь к Русской культуре» (4- взрослые, 4- молодёжь). И на третьем месте 
«Любовь к народу» (2-молодёжь, 1-взрослые).  На мой взгляд, сложившееся 
распределение ответов имеет свою логику. Для большинства слово «патриотизм» 
ассоциируется с «Родиной»: родным городом, деревней, домом.

-5-



2. Какой путь экономического развития наиболее приемлем для России?

Пути развития
Ответы 

молодёжь взрослые

Свободная рын.экон., как  в США, Франции 5 3

С преобладанием гос.форм.собственности (Китай) 0 0

У России должен быть свой путь развития 12 15

Затрудняюсь ответить 3 2

Проанализировав данные таблицы можно сделать вывод, что большая часть опрашиваемых 
считает, что у России должен быть свой путь развития экономики, что в этом плане не стоит 
«равняться» на другие государства. Я думаю, что выбор этого ответа имеет отношение к идее 
патриотизма в России. Люди хотят видеть свою страну независимой от других и способной 
действовать самостоятельно. Это также свидетельствует и об оптимистическом настрое граждан, 
которые несмотря на некоторую отсталость нашей экономики от экономики США или Франции, 
всё же надеются на улучшение этой ситуации. 

Но есть и те, кто отдал свой голос в пользу США и Франции, но в основном это молодые 
люди, которые, может быть, ещё не способны ответить на столь нелёгкий вопрос. 
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3. Какие проблемы, по вашему мнению, снижают уровень патриотизма граждан?

Направления развития
Ответы 

молодёжь взрослые

Уровень и качество жизни 9 10

Проблемы социальной жизни 3 4

Проблемы образования, воспитания 3 4

Миграция 0 0

Развитие экономики 2 2

Затрудняюсь ответить 3 0

Проанализировав таблицу можно сделать вывод, что в современной России люди больше 
всего хотели бы повысить уровень и качество жизни, что свидетельствует о недостаточной заботе 
государства о населении. На втором месте стоят проблемы образования и воспитания, которые 
оказывают, на мой взгляд, немалое влияние на уровень патриотизма среди людей, а особенно 
среди молодёжи.
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4. Как вы относитесь к службе в вооружённых 
силах?

Варианты ответов
Ответы 

молодёжь взрослые

Считаю необходимой 18 20

Отвергаю 0 0

Мне всё равно 1 0

Затрудняюсь ответить 1 0

Результаты ответов на этот вопрос вполне показывают то, что почти все опрошенные 
положительно относятся к службе в армии, особенно это касается взрослых. Молодёжь, 
в свою очередь также активно поддерживает необходимость военной службы, но есть и 
те, которые ещё сомневаются в этом вопросе. Хорошим показателем также является и 
то, что никто не выбрал вариант «отвергаю», что свидетельствует о гражданской 
сознательности людей. 
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5. Как вы относитесь к  занятиям молодёжи в военно-патриотических организациях и 
клубах?

Варианты ответов
Ответы 

молодёжь взрослые

Отношусь положительно 15 17

Считаю ненужным 0 0

Мне всё равно 3 0

Затрудняюсь ответить 2 3

Ответы на этот вопрос также демонстрируют то, что большая часть опрошенных 
положительно относится к военно-патриотическому воспитанию молодёжи, особенно 
взрослые. И это говорит о том, что обществу не хватает военно-патриотического воспитания, 
что это одна из острых проблем в современной России. Радует также и то, что никто не выбрал 
ответ под номером два, следовательно, такие клубы и организации просто необходимы 
обществу. Некоторые затрудняются ответить на данный вопрос.
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6. Если бы вам представилась возможность уехать жить за границу, то какую из этих 
стран вы бы выбрали?

Варианты ответов
Ответы 

молодёжь взрослые

США 10 0

Германия 3 3

Финляндия 0 3

Остался(-лась) бы в России 7 14

По моему мнению, ответы на этот вопрос были вполне предсказуемы. 
Значительная часть молодёжи хотела бы жить в США, что говорит о недостаточном 
качестве жизни в нашей стране, что власти США гораздо лучше заботятся о населении.

Я думаю, что многие взрослые также хотели бы жить за границей, но выбрали 
Россию только потому, что они уже не готовы на такие поступки в своём возрасте, они 
вполне приспособились жить и в своей стране.

Приведённые в таблице данные, на мой взгляд, не свидетельствуют о плохом 
уровне патриотического воспитания россиян, они показывают, что условия жизни в 
нашей стране далеко небезупречны, а это зависит не только от властей, но и от каждого 
человека. 
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7. Принимаете ли вы (или будете принимать, если вам нет ещё 18 лет) участие в выборах 
властей?

Варианты ответов
Ответы

молодёжь взрослые

Всегда участвую (буду участвовать) 12 16

Очень редко 5 4

Считаю это ненужным для меня 0 0

Затрудняюсь ответить 3 0

Большинство опрошенных людей всегда принимают (или будут принимать) участие в 
выборах властей (депутатов, партий). Это указывает на то, что гражданам совсем небезразлична 
судьба своего государства и его будущее, и в этом, на мой взгляд, есть немалая доля патриотизма 
и заботы о своей стране и о её народе.

-11-



8. В настоящее время, как в России так и во всём мире существуют такие объединения людей как 
«скин-хэды», «националисты». Лидеры этих движений говорят, что они истинные «патриоты» 
своей Родины. А как вы думаете, на самом ли деле это так, правильную ли позицию заняли эти 
люди?

Варианты ответов
Ответы

молодёжь взрослые

Да я поддерживаю их идеи 2 0

Мне всё равно 3 1

Я ничего не знаю об этих объединениях 0 0

Я против их действий 15 17

Затрудняюсь ответить 0 2

По данным таблицы можно увидеть, что практически все знают о том, что представляют из 
себя эти объединения и какие идеи они несут в общество. На самом деле этих  людей нельзя 
назвать истинными патриотами, их цель – причинение вреда другим нациям, народам, их 
дискриминация. 

Большинство выбрали вариант ответа  «я против их действий», а это значит, что многие не 
согласны с действиями этих людей и считают их неприемлемыми в обществе. 

Я также поддерживаю большинство, потому как идеи этих людей часто доходят до границы 
крайнего шовинизма, а это, как известно, не может предполагать каких-либо положительных 
результатов и приносить пользу обществу. 
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Вывод
1) Проведя социологическое исследование путём анкетирования, задав несколько наиболее 

важных вопросов, относящихся к данной теме, я сделал вывод, что в современном российском 
обществе у граждан всё же есть немалая доля патриотизма. Для многих его сущность заключается 
в «любви гражданина к своей Родине», как, в общем, и для меня самого. Также я узнал о том, что 
люди любят свою страну и хотели бы прожить в ней всю жизнь, но при условии того, что 
государство будет лучше заботиться о населении. Иначе же многие просто хотели бы уехать жить 
в страны с более совершенной социальной сферой, например в США или Германию, причём в 
большей степени так поступила бы молодёжь. 

2) Хорошим показателем уровня патриотизма служит то, что большинство людей 
положительно относятся к службе в вооружённых силах, причём как взрослые, так и молодёжь, а 
ведь это очень важно для поддержания авторитета страны на мировой арене. Российская 
федерация имеет один из мощнейших военно-оборонительных комплексов на Земле, что помогает 
поддерживать её суверенность и иметь надёжную защиту от потенциальных врагов. 
Следовательно, служба в вооружённых силах идёт на пользу всему народу нашей Родины. 

3) Граждане верят в светлое будущее своей страны и её дальнейшую независимость и 
поэтому считают, что у российской экономики должен быть свой путь развития, непохожий на 
другие. Кроме того, многие постоянно ходят на выборы (или хотели бы ходить по наступлению 
совершеннолетия), что говорит о гражданской сознательности и участии в жизни своей страны.

4) Многие отвергают действия националистов и нацистов, считая их неприемлемыми для 
современного общества, а это, на мой взгляд, одна из гарантий того, что отношения между людьми 
разных наций будут мирными. Сотрудничество и взаимопомощь не только располагают к 
спокойной жизни, но и помогают становлению целых государств. 

5) Исходя из всего выше сказанного, можно сделать вывод, что у россиян все же есть немалая 
доля чувства патриотизма, но его, по мнению большинства, нужно укреплять и как можно больше 
пропагандировать среди молодёжи. 
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6) Как я и предполагал,  у всех граждан в той или иной степени есть чувство патриотизма и 
переживания за свою страну, за её будущее. Чтобы укрепить всё это, необходима забота государства, 
а также желание самих граждан жить лучше и осознавать то, что многое зависит от них самих.

Гипотетическая теория

Все мои предположения подтвердились, за исключением того, что молодёжь плохо 
относится к службе в армии. По данным опроса 18 молодых людей из 20 считают это 
необходимым для нашего общества. 
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